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Conselho Estadual de Segurança Alimentar e Nutricional do Paraná 

 

Ata da 7ª Reunião Ordinária 

 

Curitiba, 4 e 5 de dezembro de 2025. 

Presentes: 

Membros do Conselho:  

Adalberto Sabino – CORESAN Paranavaí; Adriane Leandro – SESA; Alzimara Cabreira Fraga 

Bacellar – CORESAN Curitiba; Amanda Walesca Sedlmaier – SEJU; Davi de Abreu Rocha – 

CORESAN Jacarezinho; David Pereira Brito – CORESAN Apucarana; Débora Guerino Boico – 

CORESAN Toledo; Dóris de Fátima Iastrenski – CORESAN Guarapuava; Elenita Conegero Pastor 

Manchope – SETI; Flávia Anastácio de Paula – CORESAN Cascavel; Gabriela M. S. da S. Margonar 

– CORESAN Maringá; Janaiara Moreira S. Berbel – CORESAN Campo Mourão; Kelly Franco de 

Lima – CORESAN Londrina; Lucimar Souza da Silva – CORESAN Ivaiporã; Marcelo Inácio 

Stelmach – CORESAN União da Vitória; Marli Terezinha Dalmolin – CORESAN Laranjeiras do 

Sul; Roseli Pittner – CORESAN Pitanga; Salete Maria de Lima Venacio – CORESAN União da 

Vitória; Sibila Broetto Duque – CORESAN Umuarama; Vanderlei José dos Santos – CORESAN 

Pato Branco. 

Outros Participantes:  

Anderson Gonçalves Pinto – SEAB; Bruna Lana Soares – SEAB; Carlos Alberto Ferreira – DESAN 

Ivaiporã; Daniel Vinícius Mussoi – DESAN Guarapuava; Leidi Elaine Cardoso de Sá – DESAN 

Ivaiporã; Leila Aguiar da Silva – SINDESCOM; Luciane Terezinha Ianze – DESAN Pitanga; 

Luciano Pinheiro – IDR; Nair Lúcia Jung – DESAN Londrina; Vânia Maria Souza Ramalho – SESA 

Paranavaí.  

 

Justificativa de Ausências: - 

 

Pautas: 

1. Abertura solene e momento cultural  

Retrospectiva das ações da SEAB e IDR Regional e o alcance de 100% de adesão; 

2. Como manter vivo o SISAN no município – papel do COMSEA; 

3. A atuação integrada do Ministério Público no fortalecimento do SISAN e do Direito Humano 

à Alimentação Adequada; 

4. Lançamento do Livro PANCTERAPIA – A terapia nutricional através das Panc; 

5. Relato – COAPAV, COOPERSANTA; 

6. Câmara de Políticas Públicas – Documento Compra Direta. 

 

Memória: Após a solenidade política de abertura, com autoridades da Regional Paranavaí, tem-se 1 

início à reunião plenária, com a presidente do CONSEA, Roseli Pittner, agradecendo a presença de 2 

todos os participantes e passando a palavra ao Gerente regional do IDR de Paranavaí, Luciano 3 

Pinheiro, que agradeceu pela realização da plenária no município e ressaltou a importância da adesão 4 

de todos os municípios ao Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional (SISAN) como 5 

instrumento fundamental para o fortalecimento das políticas públicas de segurança alimentar. Em 6 

seguida, Luciano Pinheiro apresentou uma retrospectiva das ações desenvolvidas pela Secretaria de 7 
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Estado da Agricultura e do Abastecimento (SEAB) e pelo Instituto de Desenvolvimento Rural do 8 

Paraná (IDR) na regional de Paranavaí, expondo índices e dados referentes à situação dos municípios 9 

quanto à adesão ao SISAN, aos níveis de insegurança alimentar e às condições de vulnerabilidade 10 

social, especialmente em áreas rurais. Foram apresentados, ainda, dados do Índice de 11 

Desenvolvimento Humano (IDH) regional, com destaque para os aspectos que demandam maior 12 

atenção e investimento a fim de promover avanços sociais e econômicos. Na sequência, foram 13 

detalhadas informações da SEAB sobre a implementação do SISAN nos municípios da região, 14 

ressaltando que todos contam com CONSEA e CAISAN regulamentados, bem como a relevância do 15 

papel das cooperativas regionais na consolidação de políticas públicas, sendo apresentados dados e 16 

resultados obtidos a partir da atuação dessas organizações. Também foram mencionados programas 17 

implantados pela SEAB, como o Horta Comunitária e o Restaurante Popular, com destaque para seus 18 

impactos positivos na promoção do acesso à alimentação adequada. Após agradecer novamente pelo 19 

espaço, a palavra foi concedida à promotora de justiça Márcia Felizardo Rocha de Pauli, que 20 

introduziu a pauta “A atuação integrada do Ministério Público no fortalecimento do SISAN e do 21 

Direito Humano à Alimentação Adequada”. A convidada iniciou sua exposição contextualizando 22 

historicamente o direito humano à alimentação adequada no âmbito dos direitos humanos, até seu 23 

reconhecimento constitucional no Brasil, em 2010, ressaltando a importância da atuação do 24 

Ministério Público na indução, fiscalização e fortalecimento das políticas públicas relacionadas à 25 

segurança alimentar. Destacou, ainda, a relevância da adesão dos municípios paranaenses ao SISAN 26 

e apresentou um projeto voltado ao monitoramento dessas adesões, das legislações municipais 27 

correlatas e da destinação de recursos públicos por parte dos entes já integrados ao sistema. Ao final, 28 

agradeceu ao Conselho pelo convite e encerrou sua apresentação. Dando continuidade à plenária, a 29 

conselheira Kelly Franco de Lima fez uso da palavra para comentar sobre o lançamento de seu livro 30 

intitulado “PANCTERAPIA – A Terapia Nutricional por meio das PANC”, apresentando de forma 31 

sintética seus estudos acerca das Plantas Alimentícias Não Convencionais (PANC), citando 32 

exemplos, propriedades nutricionais e benefícios associados ao seu consumo. Relacionou o tema das 33 

PANCs às diretrizes do SISAN, explicando os caminhos institucionais que possibilitam a inserção 34 

desses alimentos nas políticas públicas e no acesso das famílias. Apresentou, ainda, estudo que 35 

associa o consumo excessivo de alimentos ultraprocessados ao aumento de casos de câncer, 36 

destacando o potencial das PANCs na prevenção de doenças e na promoção da alimentação saudável, 37 

reafirmando, por fim, a proposta de inclusão desses alimentos nos próximos editais públicos do 38 

Programa Compra Direta Paraná. Encerrando sua fala, agradeceu o espaço concedido e colocou-se à 39 

disposição para esclarecimentos. Em seguida, foi concedida a palavra à convidada Nirvoni, que 40 

apresentou brevemente a Cooperativa Agroindustrial Vale do Paranapanema (COOPAV), 41 

discorrendo sobre sua criação, objetivos institucionais e metas já alcançadas. Na sequência, Cristiele 42 

Alves da Silva apresentou a Cooperativa COOPERSANTA, abordando sua trajetória, objetivos, áreas 43 

de atuação e resultados obtidos. Ato contínuo, procedeu-se à aprovação da ata da plenária anterior. A 44 

presidente Roseli Pittner comentou sobre as pautas ainda pendentes de deliberação, reforçando que 45 

as plenárias subsequentes reservarão espaço específico para a apresentação e discussão das Câmaras 46 

Temáticas, destacando, ainda, a urgência da regularização da documentação de permanência dos 47 

municípios já aderidos ao SISAN. Na sequência, tratou do calendário de plenárias para o ano de 2026 48 

e propôs que a plenária do mês de março ocorra ao longo dos três dias do evento de Segurança 49 

Alimentar e Nutricional, a ser realizado na cidade de Curitiba, com data ainda a ser definida, 50 

enfatizando a importância da participação de todos os conselheiros. Em seguida, o secretário-51 

executivo Valdenir Veloso apresentou o calendário preliminar de 2026, contendo as datas previstas 52 

para as plenárias presenciais, virtuais e para as reuniões da Diretoria, o qual foi aprovado por 53 
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unanimidade, sem alterações, ficando definido seu encaminhamento para publicação no site do 54 

CONSEA Estadual. Na continuidade, a presidente comentou sobre a reunião da Comissão de 55 

Presidentes dos CONSEAs, na qual será definida a data da conferência denominada “Mais Dois”, 56 

bem como discutidos temas relacionados à adesão dos municípios do Paraná ao SISAN, ao orçamento 57 

e às alterações nos procedimentos de prestação de contas junto ao Tribunal de Contas do Paraná, 58 

reafirmando, ao final, o compromisso de manter o modelo de definição das pautas das plenárias 59 

conforme as demandas das regionais, com a ratificação desse formato pelo Conselho. Na sequência, 60 

a conselheira Elenita Manchope tomou a palavra para tratar dos assuntos da Câmara Temática, 61 

informando que foram realizadas duas reuniões desde a última plenária e que se encontra em 62 

andamento a criação de observatórios do SISAN por regional, a partir de diálogos já iniciados com 63 

pesquisadores de universidades públicas do estado. Em seguida, a conselheira Nair apresentou a 64 

cartilha elaborada no âmbito do projeto da Câmara Temática “Direito Humano à Alimentação 65 

Adequada”, distribuindo exemplares aos membros da plenária e destacando que o material foi 66 

desenvolvido em parceria com pesquisadores de universidades públicas, informando, ainda, que, 67 

entre os municípios da regional de Londrina que aderiram ao SISAN, alguns permanecem com a 68 

entrega dos Planos de Segurança Alimentar e Nutricional pendente, sugerindo que o Ministério 69 

Público possa auxiliar na cobrança desses documentos. Posteriormente, foram discutidos os novos 70 

editais de chamamento público do Programa Compra Direta Paraná e do programa Leite das Crianças, 71 

com previsão de abertura no início de 2026, bem como a situação de cooperativas sob investigação 72 

por fraude na entrega de alimentos e as medidas administrativas adotadas para a rescisão de seus 73 

contratos. Ao final, a presidente propôs a elaboração de um documento a ser encaminhado à Câmara 74 

de Políticas Públicas, contendo reivindicações e critérios para subsidiar os próximos editais do 75 

Programa Compra Direta, estabelecendo o prazo de quinze dias, a contar da data da plenária, para sua 76 

entrega, ficando a conselheira Kelly responsável pela organização do grupo encarregado da 77 

elaboração do documento. Em seguida, iniciou-se o relato das CORESANs pelos conselheiros 78 

presentes, com alguns relatos das dificuldades em cobrar os municípios da regional quanto à adesão 79 

ao SISAN, havendo a necessidade de intervenção do Ministério Público, ao que a presidente propôs 80 

a elaboração de documento conjunto entre a CORESAN e o Ministério Público a ser encaminhado 81 

aos municípios pendentes. Na sequência, a conselheira Dóris informou que a regional de Guarapuava 82 

se encontra com todos os municípios em processo avançado de adesão ao SISAN. Em seguida, a 83 

conselheira Flávia relatou dificuldades na condução do processo de adesão ao SISAN em três 84 

municípios da regional de Cascavel, além de comentar sobre um incidente envolvendo uma criança 85 

celíaca e os procedimentos adotados, sugerindo que ações mais efetivas sejam implementadas nos 86 

próximos anos. Na sequência, a conselheira Alzimara destacou a importância da participação ativa 87 

dos conselheiros da sociedade civil nos CONSEAs municipais, relatando dificuldades de 88 

engajamento em municípios de sua regional, bem como obstáculos à execução das políticas públicas 89 

previstas nos Planos de Segurança Alimentar e Nutricional. Ato contínuo, a presidente comentou 90 

sobre o encontro dos CONSEAs e ressaltou a estratégia de atuação individualizada dos municípios 91 

para o fortalecimento das políticas de SAN e da elaboração dos respectivos planos. Em seguida, o 92 

conselheiro Lucimar relatou que municípios de sua regional enfrentam dificuldades na elaboração do 93 

Plano SAN e no acompanhamento daqueles que ainda não aderiram ao Sistema. Na sequência, a 94 

conselheira Sibila informou que todos os municípios da regional de Umuarama estão inseridos no 95 

SISAN e que está sendo realizado levantamento para identificação de pendências, como elaboração 96 

de planos e atualização documental. Posteriormente, o conselheiro Marcelo relatou dificuldades na 97 

convocação de reuniões do conselho municipal após a transferência de sua vinculação da pasta de 98 

Desenvolvimento Social para a de Agricultura, bem como o extravio de documentos do conselho, 99 
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informando que resta apenas um município da regional para aderir ao SISAN. Em seguida, o 100 

conselheiro Sabino apresentou balanço das atividades realizadas em 2025, elogiando o trabalho dos 101 

servidores da SEAB e da CORESAN, bem como mencionando a incorporação de novos conselheiros 102 

convidados. Na sequência, a presidente informou que a CORESAN de Pitanga passará por processo 103 

de reformulação em 2026. Por fim, a conselheira Marli relatou que todos os municípios da regional 104 

de Laranjeiras do Sul estão inseridos no SISAN, mencionou a nova inscrição de município no PAA 105 

Indígena, destacou a boa aceitação dos alimentos pelas escolas atendidas, bem como o apoio prestado 106 

pelo município de Porto Barreiro quando solicitado, além de relatar o auxílio ao município de Rio 107 

Bonito, atingido por tornado em novembro de 2025, destacando a mobilização de caminhões, doações 108 

e a disponibilização de ginásios para acolhimento da população afetada. Ao final, a presidente Roseli, 109 

agradeceu a presença e a colaboração de todos os participantes e, tendo sido concluídas as pautas, 110 

declarou encerrada a reunião.  111 

 

Subscreve a memória: 

Valdenir B. Veloso NETO 

Secretário Executivo CONSEA/PR 

Agente Técnico Profissional SEAB 


